

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 10

1908 г.

6 марта

ИЗДАНИЕ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и пересылкой 6 руб.—Отдѣльный номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для печатанія за 1 стран. 5 р., за 1/2 стр. 3 руб., за 1/4 стр. 2 р., строчка—20 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

Отдѣль неофициальный.

Свѣтлая страничка изъ жизни молодого священника.

Быль лѣтній праздничный день. Погода стояла прекрасная. Совершивъ богослуженіе и придя домой, я за чаемъ предложилъ своей матушкѣ проѣхать со мною въ деревню за 3 версты отъ села, состоящую изъ 80 домовъ, съ цѣлю провести тамъ день въ чтеніи и пѣніи, а также и оказать посильную помощь больной женщинѣ, которую я наканунѣ напутствовалъ. Сказано, сдѣлано. Матушка охотно приняла мое предложеніе и стала готовить необходимые медикаменты, а я занялся выборкой изъ религиозно-нравственныхъ журналовъ соотвѣтствующихъ крестьянскому быту разсказовъ. Скоро все было готово, и мы собрались въ путь.

Вѣхавъ въ деревню, мы замѣтили около одного дома, на „заваленкѣ“, порядочную кучку поселянъ, собравшуюся скоротать досужій часъ въ какихъ-либо разговорахъ, иногда и непристойныхъ. Поравнявшись съ нею и попривѣтствовавъ: „миръ вашей бесѣдѣ“, я сообщилъ имъ о цѣли пріѣзда. Они съ нескрываемою радостію встрѣтили мое предложеніе и указали на большую избу, гдѣ можно помѣститься не одной сотнѣ поселянъ. Вѣсть о нашемъ пріѣздѣ скоро облетѣла всю деревню; и черезъ какую-нибудь четверть часа изба была переполнена крестьянами различныхъ возрастовъ и половъ, и всѣ въ напряженномъ ожиданіи ждали начала чтенія. Когда толпа кое-какъ размѣстилась, и водворилось молчаніе, я предложилъ собравшимся встать и общимъ хоромъ пропѣть молитву: „Царю небесный“. И вотъ изба огласилась, хотя и не особенно стройнымъ, но звучнымъ и благоговѣйнымъ пѣніемъ; пѣли и старцы, пѣли и дѣти; пѣли возрастные и юноши. По окончаніи пѣнія, я предложилъ собравшимся выслушать Евангельское дневное чтеніе на русскомъ языкѣ и изложилъ его въ формѣ бесѣды. Затѣмъ приступлено было къ чтенію религіозно-нравственнаго разсказа изъ журнала „Кормчій“. Живо написанный разсказъ и вѣрно схваченный изъ жизни простого народа сильно подѣйствовалъ на слушателей. Такъ-что одинъ крестьянинъ, жизнь котораго сложилась подобно прочитанному мною въ разсказѣ, обратился ко мнѣ съ просьбой: „дай мнѣ, батюшко, этотъ листочекъ, я еще разъ прочитаю дома эту вещицу“! Я, конечно, охотно уступилъ его просьбѣ. Отъ продолжительнаго чтенія мои горловые связки сильно устали, и я предложилъ слушателямъ смѣнить чтеніе пѣніемъ; и рѣшили спѣть подъ руководствомъ моей жены: „Вѣрую“. Но не успѣла она еще сказать: „начнемте“, какъ вся толпа встала, оборотилась къ божницѣ и широко осѣнила себя крестнымъ знаменіемъ, а потомъ уже слышалось и пѣніе. На этотъ разъ пѣніе вышло стройнѣе, такъ какъ въ пѣніи не замѣчалось уже той застѣнчивости, которая была въ первый разъ; и на лицахъ всѣхъ толь-

лишь сіяла радость. Видимое дѣло, что общее пѣніе доставляло имъ большое удовольствіе. Пѣли продолжительно и чинно; и пѣніе ихъ не только не утомило, а какъ-будто еще воодушевило; такъ что по окончаніи „Вѣрую“, они попросили еще спѣть что-нибудь. Пропѣли съ такимъ-же нескрываемымъ удовольствіемъ молитву „Отче нашъ“ и сѣли на мѣста. Ко вторичному чтенію приступила матушка, которая прочла нѣсколько назидательныхъ статей изъ сборника „Училище благочестія“; а затѣмъ, въ заключеніе, прочелъ я еще рассказъ изъ „Отдыха христіанина“, послѣ чего всѣ встали и снова пропѣли „Вѣрую“ и „Достойно“. При прощаніи я поблагодарилъ поселянъ за вниманіе, оказанное мнѣ, и просилъ ихъ прибыть въ ближайшій воскресный день въ храмъ и тамъ за литургіей пропѣть со мною общимъ хоромъ эти общественныя и разученныя пѣснопѣнія. Они, со слезами на глазахъ, благодарили въ свою очередь меня за пріятно и полезно-проведенное время и просили почаще къ нимъ ѣздить. Но этимъ дѣло не кончилось. Пока я благословлялъ и прощался съ паствою, мою матушку окружило съ десятокъ женщинъ съ больными дѣтьми и просили „пособій“; въ силу чего и мнѣ пришлось еще позадержаться и побесѣдовать о семейныхъ нуждахъ и жизни пасомыхъ. Когда всѣмъ больнымъ была оказана необходимая помощь, и мы, попрощавшись еще разъ со всѣми, выѣхали за деревню, то солнце уже катилось къ закату. Подъ впечатлѣніемъ всего пережитого за этотъ день, у меня на душѣ было весело и легко, и въ такомъ радужномъ настроеніи я провелъ весь остальной день. А позднимъ вечеромъ я увидѣлъ въ дневникѣ жены за это число заполненною цѣлую страничку, подъ заглавіемъ: „отрадные минуты“.

Въ слѣдующій-же воскресный день я встрѣтилъ въ своей квартирѣ цѣлую депутацію отъ прихожанъ другихъ дальнихъ селеній, съ просьбою пріѣхать и къ нимъ: „попѣть“ и „почитать“. Такъ началось мое живое общеніе съ душами пасомыхъ. Дай, Господи, силъ на продолженіе этого святого и великаго дѣла!

Съ чувствомъ глубокой отрады беремъ мы снова въ руки перо, чтобы отмѣтить фактъ проявленія „духа жива“ среди пастырей нашей епархіи. И что особенно радуется насъ въ приведенной выше замѣткѣ, тамъ это участіе въ дѣлѣ священника и его матушки. Не знаемъ мы, съ какимъ образованіемъ эта матушка — епархіалка она, гимназиска или личность съ домашнимъ образованіемъ. Но и безъ отношенія къ ея образовательному цензу, для насъ, стоящаго весьма близко къ главному разсаднику женскаго духовнаго образованія въ епархіи, фактъ выступленія жены священника изъ тѣснаго круга семейныхъ обязанностей на путь служенія крестьянскому люду своими познаніями, добытыми на средства этого-же темнаго люда, въ высшей степени отраденъ... Занимаясь въ трехъ послѣднихъ классахъ училища и по двумъ особенно жизненнымъ и интереснымъ предметамъ, успѣваешь къ концу курса хорошо изучить каждую воспитанницу. И вотъ, не мало видишь среди нихъ личностей, идеально настроенныхъ, съ душой открытой для воспріятія добрыхъ впечатлѣній, со взоромъ, загорающимся тихимъ блескомъ, когда рѣчь заходитъ на урокахъ о необходимости для всякаго человѣка жить, а не прозябать, о необходимости до конца жизни работать надъ своимъ умственнымъ и нравственнымъ самоусовершенствованіемъ, о необходимости любить людей, любить свою великую Родину, трудиться для нихъ, не жалѣя своихъ силъ... И хочется вѣрить въ эти минуты, что внутренній огонекъ, горящій въ душахъ юныхъ слушательницъ, не потухнетъ тотчасъ же по выходѣ ихъ изъ училища, а и потомъ будетъ освѣщать и согрѣвать и ихъ собственную жизнь, и жизнь ихъ окружающихъ, гдѣ бы такимъ личностямъ ни пришлось жить и трудиться—учительницами-ли, женами-ли священниковъ... Рѣдко, къ сожалѣнію, доходили до насъ вѣсти изъ епархіи, рѣдко не только о нашихъ матушкахъ, но и объ ихъ супругахъ—священникахъ. Что они дѣлаютъ, чѣмъ особенно интересуются, чѣмъ болитъ ихъ душа, чѣмъ радуется?—все это знали только они сами, да еще, пожалуй, небольшой кругъ ихъ домашнихъ.

Не любило наше духовенство дѣлиться своими думами, своими радостями и горестями съ другими чрезъ печатное слово и нашъ неоднократно призывъ, изъ ложно ли понимаемаго смиренія, по непривычкѣ-ли къ письменному изложенію своихъ мыслей, по другой ли какой причинѣ, отвѣчало полнымъ молчаніемъ... Слава Богу, теперь время это начинается, кажется, — проходить, и всѣ, кому дороги интересы нашего духовнаго сословія, кто любитъ его, вѣритъ въ него, въ его созидательныя силы, чаще и чаще могутъ убѣждаться, что живъ духъ пастырства, пастырства истиннаго, чуждаго фарисейства и столь моднаго теперь политиканства, въ нашей епархіи, и что среди и женской половины нашего духовнаго сословія есть личности, готовыя, по мѣрѣ силъ своихъ, помогать своимъ мужьямъ въ ихъ святомъ дѣлѣ... Отрадное сознаніе!.. и дай Богъ, чтобы чаще и чаще переживали эти лица тѣ „отрадныя минуты“, о которыхъ говорится въ дневникѣ матушки; дай Богъ, чтобы и вся ихъ жизнь, наполненная серьезнымъ, идейнымъ дѣломъ по церкви, по приходу и по дому, представляла въ концѣ концовъ непрерывный рядъ такихъ „отрадныхъ минутъ“!

Редакторъ.

О 3-мъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ *).

На двухъ послѣднихъ сѣздахъ епархіи о. о. депутатами признано, что Вятское епархіальное училище тѣсно, вслѣдствіе чего является отказъ въ приѣмъ многихъ дѣвочекъ, желающихъ обучаться въ училищѣ. Съ этимъ всякій согласится, кто только бывалъ въ Вяткѣ и кто возилъ обратно своихъ дочерей домой, хотя онѣ и сдали приѣмный экзаменъ удовлетворительно.

*.) Въ виду неотложной необходимости въ самомъ ближайшемъ будущемъ такъ или иначе покончить съ переполненіемъ Вятск. Епарх. уч., Редакція охотно готова дать мѣсто на страницахъ Вѣдомостей всѣмъ статьямъ и замѣткамъ по этому вопросу. *Ред.*

Много было на съездахъ разговоровъ, какъ устранить ненормальное явленіе, а къ чему нибудь рѣшительному не пришли.

Какъ бывшій депутатъ съездовъ и Епархіальнаго и окружнаго, осмѣливаюсь и я сказать свое слово объ училищѣ.

Расширять или строить новое зданіе для Епархіальнаго училища въ Вяткѣ—нужно много денегъ, которыхъ у епархіи за многими другими расходами, нѣтъ. При дороговизнѣ строительныхъ матеріаловъ на новое зданіе будетъ нужно не менѣе 100,000 р.

Къ чему строить въ Вяткѣ зданіе, если есть домъ большой, свѣтлый, теплый и прекрасно устроенный съ церковію и больницей въ Нолинскѣ? Говорю о зданіи духовнаго училища. Зданіе устроено на 200 человѣкъ, а въ немъ всего обучается 80—90 учениковъ. Содержаніе училища стоитъ округу болѣе 8000 руб., да + вѣнчичковая сумма болѣе 1000 руб. Ученикъ стоитъ около 260 руб. (съ Синодскими суммами). Округъ стонетъ отъ непосильнаго бремени. Для учениковъ прекрасно можно приспособить старое училищное зданіе за соборомъ. Ремонтъ его будетъ стоить пустяки. Для квартиры смотрителя и помощника его около самага собора продаются два дома, въ одномъ изъ которыхъ можетъ помѣщаться общежитіе для казеннокоштныхъ (ихъ 40 человѣкъ) съ однимъ надзирателемъ, а остальные—своекоштные—размѣстятся по квартирамъ, которыхъ найдется въ Нолинскѣ очень много. Надзоръ за квартирными очень будетъ легокъ и удобенъ: нашъ Нолинскъ во всѣ стороны менѣе $\frac{1}{2}$ версты. Далѣе, въ особомъ училищномъ персоналѣ нужды не будетъ. Учителей въ училищѣ достаточно; теперь они занимаются въ гимназіи, а тогда будутъ въ Епархіальномъ училищѣ. О. Инспекторъ классовъ, если онъ же будетъ и священникъ кладбищенской церкви,—академистъ найдется.

Нолинскъ центральное мѣсто для 4 уѣздовъ: Нолинскаго, Уржумскаго, Яранскаго и Глазовскаго, села которыхъ входятъ и въ теперешній училищный округъ. Разстояніе вдвое будетъ меньше, чѣмъ до Вятки, слѣдовательно, о маломъ числѣ воспитанницъ беспокоиться будетъ нечего. Теперь поговорю о средствахъ содер-

жанія Епархіального училища. Церкви 4 уѣздовъ дадутъ деньги, которыя онѣ и теперь платятъ въ Вятку, да кромѣ того имѣется запасный училищный капиталъ, изъ котораго можно удѣлить тысячъ 30 или 40. Если въ Нолинскѣ будетъ Епархіальное училище, тогда въ Вятскомъ обучаться будетъ не болѣе 300 дѣвочекъ, для которыхъ мѣста будетъ болѣе, чѣмъ достаточно. Еще о зданіи училища. Въ Нолинскѣ будетъ нужна только квартира для начальницы и эконома, а выбрать комнаты есть изъ чего. Одна квартира о. смотрителя училища занимаетъ $\frac{1}{8}$ часть дома, да и его помощника такая же. Остается совсѣмъ свободной одна зала, которая можетъ быть использована подъ спальню. Церковь сейчасъ помѣщается совсѣмъ не на мѣстѣ, — около спаленъ; если ее перенести въ средній этажъ (квартира смотрителя), опять получится прекрасная спальня на 40—45 коекъ; однимъ словомъ, двѣсти человѣкъ прекрасно помѣстятся въ 4-хъ этажномъ зданіи теперешняго училища. Не буду говорить о вредѣ общежитія для мальчиковъ, о чемъ много было говорено людьми компетентными и близко стоящими къ ученикамъ.

С. I. Г.

Докладъ родительскому собранію по вопросу о введеніи въ Вятскомъ училищѣ ручного труда.

Настоящему собранію предстоитъ обсудить вопросъ „о желательности и возможности введенія въ Вятскомъ училищѣ ручного труда“. Являясь сторонникомъ такого нововведенія, считаю не лишнимъ высказать о немъ свои соображенія.

Отсутствіе въ нашихъ училищахъ ручного труда — большой пробѣлъ въ организаціи воспитанія. Послѣднее только тогда можетъ быть названо правильнымъ и разумнымъ, когда имъ обнимаются какъ духовная, такъ и физическая или тѣлесная стороны человѣка. Поэтому забота о физическомъ воспитаніи — развитіи учениковъ,

должна обращать на себя серьезное вниманіе воспитателей, побуждая ихъ пользоваться всѣми доступными мѣрами, содѣйствующими такому развитію. Правильно организованный ручной трудъ, особенно на открытомъ воздухѣ, есть несомнѣнно одна изъ такихъ мѣръ, и потому введеніе его въ наше училищѣ было бы очень желательнымъ. Вызывая болѣе глубокое дыханіе и заставляя двигаться разныя части нашего тѣла, физическій трудъ способствуетъ лучшему окисленію и очищенію крови; содѣйствуетъ правильному кровообращенію и, вообще, повышаетъ дѣятельность всего организма. А нашимъ ученикамъ, столько часовъ высиживающимъ въ классахъ, все это нужно въ удвоенной степени.

Содѣйствуя *физическому* развитію учениковъ, разумно поставленныя ручныя занятія могутъ служить и дѣлу *духовнаго ихъ совершенствованія*. Самыя простыя ручныя занятія требуютъ отъ занимающихся ими вниманія и соображенія, а, слѣдовательно, *развиваютъ* послѣднія, воспитываютъ прилежаніе, настойчивость, изобрѣтательность, приучаютъ къ самодѣятельности, точности и аккуратности. Вотъ сколько драгоценныхъ свойствъ могутъ воспитывать ручныя занятія! Извѣстно, что дѣти — народъ подвижной, вѣчно желающій что-либо дѣлать и непременно руками. Являясь законной потребностью дѣтской природы, эта подвижность, это стремленіе что-либо дѣлать часто находитъ исходъ себѣ въ шалостяхъ, дракахъ, въ ломаньѣ вещей и въ разныхъ ненужныхъ и вредныхъ продѣлкахъ. Наличие ручного труда повлечетъ за собой сокращенія этихъ явленій. Интересныя ручныя занятія, удовлетворяя законную потребность учениковъ въ творчествѣ, сосредоточивъ на себѣ ихъ вниманіе и волю, естественно отвлекутъ ихъ отъ шалостей и, такимъ образомъ, явятся средствомъ къ воспитанію въ нихъ внутренней благопристойности и внѣшняго благоповеденія.

Позволительно, наконецъ, имѣть въ виду и соображенія *практическаго свойства*. Упражняясь въ разнаго рода полез-

ныхъ занятіяхъ и ремеслахъ, ученики ознакомятся съ ними, ознакомятся съ инструментами и приёмами, употребляемыми въ этихъ занятіяхъ, приобрѣтутъ извѣстнаго рода навыковъ, сноровку; а это — весьма пригодится въ дальнѣйшей ихъ жизни.

Не останавливаясь болѣе на выясненіи той пользы, какую могутъ имѣть въ училищѣ ручныя занятія, — укажемъ тѣ *виды ручного труда*, какіе желательны были бы въ нашемъ училищѣ. Самыми подходящими для нашихъ учениковъ занятіями были бы во 1) занятія по садоводству и цвѣтоводству, во 2) занятія по ремеслу: столярному и токарному, *) въ 3) по переплетному и картонажному.

Занятія по садоводству и цвѣтоводству поставлены нами на первомъ мѣстѣ потому, что этого рода занятія во 1) болѣе другихъ удовлетворяютъ требованіямъ отъ ручного труда, организуемаго для учащихся, во 2) для организаціи этихъ занятій меньше потребуется средствъ и въ 3), наконецъ, потому что эти занятія могутъ разсматриваться какъ прямыя и весьма желательныя пособія, при изученіи учениками введеннаго въ училищѣ новаго предмета *природовѣдѣнія*.

Занятія по ремеслу столярному, какъ удовлетворяющія очень многимъ требованіямъ отъ ручного труда, вводимаго въ общеобразовательныхъ учебныхъ заведеніяхъ, также должны пользоваться съ нашей стороны полнымъ сочувствіемъ. — Столярныя работы весьма разнообразны, при нихъ употребляется много различныхъ инструментовъ, требующихъ въ свою очередь весьма разнообразныхъ движеній. Эти занятія очень интересуютъ дѣтей и, наконецъ, могутъ имѣть важное практическое значеніе и примѣненіе. Что касается занятій по переплетному и картонажному ремеслу, то пригодность этихъ занятій вытекаетъ съ одной стороны изъ соображеній пракческаго свойства, а съ другой стороны эти занятія: легки, просты и, вмѣстѣ съ тѣмъ, интересны.

*) по мнѣнію одного родителя — и токарному.

Всякій, думается, согласится съ тѣмъ, что всѣ указанная выше занятія тогда только могутъ принести благіе плоды, когда постановка ихъ будетъ вполне правильной и рациональной. Первымъ условіемъ такой постановки является, по нашему мнѣнію, *полная добровольность* занятій. Всякое принужденіе къ нимъ обезцѣнитъ ихъ въ глазахъ учениковъ, понизитъ къ нимъ расположеніе, въ значительной мѣрѣ лишитъ ихъ значенія такихъ занятій, которыя даютъ отдыхъ и освѣженіе послѣ обычныхъ занятій науками. Но это не значитъ, что ручныя занятія должны происходить безъ всякаго надзора и руководства. Мы полагаемъ, что особые руководители при этихъ занятіяхъ необходимы, но роль ихъ понимаемъ такъ. Они (руководители) должны такъ вести эти занятія, чтобы въ нихъ былъ извѣстный порядокъ и планъ, но чтобы и тотъ и другой не стѣснялъ учениковъ, являлся бы результатомъ не внѣшнихъ приказаній и принужденій, а вытекалъ бы самъ собой, основываясь на внутреннемъ расположеніи и интересѣ занимающихся. Поэтому, съ нашей точки зрѣнія, лучше будетъ, если руководители, не имѣющіе достаточныхъ данныхъ для такого — мы бы сказали — *тонкаго* руководства, ограничатъ свою роль однимъ внѣшнимъ надзоромъ и помощью, обращаясь за таковою. Само собою разумѣется, занятія ручнымъ трудомъ могутъ происходить въ свободное отъ уроковъ время. Количество учениковъ, занимающихся одновременно какимъ-либо ремесломъ, не должно быть слишкомъ большимъ, и мы бы ограничили его числомъ 15. Что касается, наконецъ, распредѣленія указанныхъ нами видовъ ручного труда между учениками разныхъ классовъ, то для учениковъ первыхъ двухъ классовъ мы считаемъ болѣе подходящими занятія картонажныя и, только отчасти, столярныя, для учениковъ III и IV кл. — столярныя, токарныя и переплетныя. Въ занятіяхъ по садоводству и цвѣтоводству могутъ принимать участіе ученики всѣхъ классовъ.

Все, что говорилось нами доселѣ, служитъ отвѣтомъ на *первую* половину вопроса, подлежащаго обсужденію настоящаго

собрания, насколько *желательно* ввести въ нашемъ училищѣ ручныя занятія? Вторая половина этого вопроса требуетъ отъ насъ разсмотрѣнія *возможности* введенія такихъ занятій. Вопросъ о возможности введенія въ нашемъ училищѣ ручного труда можетъ быть сведенъ къ разсмотрѣнію тѣхъ чисто внѣшнихъ условій и средствъ, какія потребуются для введенія указанныхъ нами занятій. Отмѣтивъ, *что требуется* для этихъ занятій, и приложивъ эти требованія къ нашему училищу, можно хотя приблизительно отвѣтить и на вторую половину интересующаго насъ вопроса. Говоря кратко, потребности для введенія въ нашемъ училищѣ занятій по садоводству, цвѣтоводству, столярному, токарному, переплетному и картонажному ремесламъ слѣдующія.

- 1) Необходимы мѣста для посадки цвѣтовъ и деревьевъ. Они въ нашемъ училищѣ найдутся.
- 2) Необходимы спеціальныя помѣщенія для прочихъ занятій—въ нашемъ училищѣ они есть.
- 3) Необходимо найти 2-хъ руководителей—требованіе, удовлетворить которое возможно.
- 4) Необходимы денежныя средства (приблизительно рублей 700) во 1) на необходимыя приспособленія (станки, столы, шкафы и пр.), во 2) на приобрѣтеніе необходимыхъ инструментовъ и орудій, въ 3) на матеріалы для работъ, въ 4) на приобрѣтеніе необходимыхъ рисунковъ, моделей, чертежей и руководствъ, въ 5) на уплату вознагражденія руководителямъ. Смѣемъ надѣяться, что духовенство, имѣя въ виду интересы своихъ же дѣтей, дастъ на все это нужныя деньги и, въ такомъ случаѣ, всѣ главныя требованія для организаціи въ Вятскомъ училищѣ ручного труда будутъ удовлетворены. Въ заключеніе даемъ *наше определеніе* того, что должны представлять изъ себя *ручныя занятія въ Вятскомъ училищѣ*. Ручныя занятія суть добровольныя занятія—развлеченіе учениковъ (во внѣурочное время и подъ надзоромъ особыхъ руководителей по садоводству, цвѣтоводству, столярному, токарному, переплетному и картонажному ремесламъ—имѣющія своею общею цѣлью—содѣйствовать всестороннему гармоническому развитію учащихъ, а сво-

ими ближайшими задачами: 1) дать освѣженіе и стдыхъ дѣтско-му организму, утомленному умственной работой, 2) удовлетворить законную потребность дѣтей въ ручной работѣ, 3) наполнить свободное время учениковъ занятіями практически полезными и въ то же время интересными.

Д. Готовицкій.

Какъ увеличить урожай хлѣба въ 550 разъ.

Среди всеобщаго упадка экономической производительности, среди хроническихъ недородовъ и голодовокъ, среди вползающаго въ народную душу недовѣрія къ „матушкѣ-кормилицѣ-землѣ“, это дѣло кажется смѣшной утопией. А между тѣмъ есть человекъ, который съ жаромъ искренней любви къ голодающему народу, съ воодушевленіемъ знатока и практика велитъ всѣмъ объ этомъ дѣлѣ „кричать съ колокольни“ — это А. Н. Демчинскій.

Суть его проекта состоитъ въ слѣдующемъ: „нужно перейти къ грядовой культурѣ озимовыхъ хлѣбовъ“.

Въ чемъ состоитъ „грядовая культура“?

А только въ томъ, что посѣянный подъ зиму хлѣбъ и давшій осенью или весной всходъ, приблизительно въ серединѣ или въ концѣ апрѣля пересаживается съ своего мѣста на особыя гряды. Именно, пересаживается, какъ пересаживается капуста и др.

Да развѣ можно, скажемъ мы, пересадить нѣсколько десятинъ?

Въ отвѣтъ на это можно рекомендовать только пробу. Быть можетъ, нѣсколько десятинъ и не нужно пересаживать а нужно попробовать пересадить хотя нѣсколько кв. сажень, которыя дадутъ столько же урожая, сколько и цѣлыя десятины непересаженнаго хлѣба.

По опыту одной помещицы (кажется, г-жи Аристовой, Смоленской губ.), приводимому Демчинскимъ, одна тысяча (1,000) обыкновенныхъ хлѣбныхъ зеренъ, которая вѣситъ 6—7 золот., въ рядовой культурѣ приноситъ *одинъ пудъ (1 п)*. „прекраснаго зерноваго хлѣба“, т. е. почти въ 550 разъ больше.

Почему же это такъ? Да потому, что пересадка растений имѣетъ въ ихъ жизни громадное значеніе—объ этомъ всякій знаетъ по опыту комнатныхъ цвѣтовъ. Пересаженный же хлѣбъ получаетъ необыкновенную особенность—*онъ сильно кустится*, такъ что изъ одного зерна въ рядовой культурѣ вырастаетъ цѣлый кустъ ржи съ десятками колосьевъ. При этомъ ни высота стебля, ни величина колоса нисколько не проигрываютъ, а опять таки выигрываютъ въ нѣсколько разъ. У той же самой помещицы при рядовой культурѣ *„высота ржи достигала человѣческаго роста, а величина колоса была больше четверти“*. Такимъ образомъ, получается возможность на небольшомъ клочкѣ земли (партичность здѣсь ни при чемъ), при малой затратѣ на обсеменение, ѣсть хлѣбъ насущный вдоволь.

Друзья народа, пастыри! Намъ нельзя пренебрегать подобными опытами. Съ наступленіемъ сельско-хозяйственнаго года, подъ живительными лучами вешняго солнца попробуйте сдѣлать хоть маленькій опытъ „рядовой культуры“ и расскажите всей Россіи—полезное ли, живое или мертвое это дѣло? *)

*) Думаемъ, что среди нашихъ читателей найдутся лица, которыя испробуютъ рекомендуемый въ замѣткѣ способъ пересаживанія хлѣба. Такихъ лицъ мы усерднѣйше просимъ подѣлиться потомъ съ нами своими наблюденіями. Дѣло поднятія крестьянскаго хлѣбопашества настолько серьезно и такъ близко касается особенно духовенства, что проявленіе въ немъ энергіи и инициативы со стороны духовенства, хотя бы и въ малой долѣ, должно вызывать всяческое сочувствіе и искреннюю благодарность всякаго любящаго свою родину человѣка.

Авторъ.

Объ отношеніи родителей къ дѣтямъ въ крестьянской средѣ. *)

Отцы, не раздражайте чадъ своихъ, но воспитывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни (Ефес., зач. 232, ст. 4). Такъ говоритъ апостоль Павелъ въ своемъ посланіи къ Ефесеямъ объ отношеніи родителей къ дѣтямъ. Исполняются ли эти слова въ настоящее время родителями низшаго класса—крестьянами? Нѣтъ и нѣтъ! Особенно бываютъ въ стѣсненіи несовершеннолѣтнія дочери, а въ особенности тѣ изъ нихъ, которыя получили образованіе въ учительскихъ школахъ, добились мѣста учительницы и получаютъ за свой трудъ какіе нибудь жалкіе гроши, которыхъ едва хватаетъ на свое пропитаніе. Вотъ такія-то и находятся иногда у своихъ родителей въ рабствѣ. Эти родители считаютъ себя въ правѣ отнимать у своихъ дочерей послѣднія копѣйки, да еще притѣсняють ихъ разною руганью, угрозами убить ее, если она захочетъ имъ поговорить о несправедливости ихъ къ ней отношеній, не даютъ покоя и стараются выпить послѣднюю кровь изъ своего дитяти, доказывая, что мы-де ее учили, тратили на нее послѣднія деньги; говорятъ, что она получаетъ такое большое жалованіе, какъ 10 рублей, такъ должна, говорятъ, насъ кормить, а сами, способные къ работѣ, не работаютъ, а только ждутъ, когда ихняя дочь получитъ жалованье, чтобы его отнять, а сами того не думаютъ, чѣмъ будетъ ихняя дочь кормиться и одѣваться, имъ до этого нѣтъ дѣла, лишь-бы они были сыты и пьяны. Теперь разсудимъ: обязана ли дочь кормить ту семью, въ которой не менѣе двухъ работниковъ, вполне способныхъ къ работѣ, но не желающихъ работать только потому, что ихняя дочь получаетъ какое-то жалованье? Такимъ дочерямъ, притѣсняемымъ отъ своихъ родителей, приходится искать защиты не у своего родного отца, а у отца духовнаго, ко-

*) Статья написана на основаніи достовѣрныхъ фактовъ, изслѣдованныхъ мною лично.

торый принимаетъ ее подъ свой кровъ, какъ свою родную дочь, и оберегаетъ ее отъ всякихъ бѣдъ и напастей. Такимъ дочерямъ приходится жаловаться не своей родной матери, которая грызетъ ее безъ всякой жалости, а прибѣгать подъ защиту крестной матери, если она есть; такимъ дочерямъ приходится искать утѣшенія не у своихъ родныхъ, а у чужихъ добрыхъ людей, которые отзываются на ихъ плачь и утѣшаютъ, совѣтуютъ не падать духомъ, а терпѣть, терпѣть и терпѣть, пока есть терпѣніе, ждать, когда все это перемелется и что когда нибудь эти притѣсненія кончатся. Но вѣдь эти дочери-мученицы должны-же имѣть какую нибудь опору, какую нибудь защиту, чѣмъ бы могли отражать притязанія на ихъ свободу, честь и спокойствіе.

И. П. Д-ій.

Отъ Редакціи. Авторомъ настоящей замѣтки затронуты такіе факты въ жизни нашего народа, которые не могутъ быть оставлены духовенствомъ безъ вниманія и участія. { Теперь съ каждымъ годомъ въ деревняхъ увеличивается число крестьянскихъ дѣвушекъ, кончившихъ курсъ женскихъ гимназій, прогимназій, второклассныхъ школъ и т. под. учебныхъ заведеній, дающихъ имъ затѣмъ возможность жить интеллигентнымъ трудомъ (учительницъ, фельдшерицъ и т. д.). Явленіе пока новое въ народной жизни и, конечно, немало еще пройдетъ времени, прежде чѣмъ явленіе это войдетъ вполнѣ въ укладъ народной жизни и перестанетъ вызывать между родителями и ихъ дѣтьми тѣ, подчасъ весьма тяжелыя, отношенія, о которыхъ говоритъ авторъ замѣтки. И несомнѣнно, не одинъ разъ какъ та, такъ и другая сторона будетъ обращаться къ своимъ священникамъ, къ ихъ пастырскому авторитету и нравственному воздѣйствію, для восстановленія добрыхъ семейныхъ отношеній, нарушенныхъ одной изъ сторонъ. Нечего говорить о томъ, какую осмотрительность, какой тактъ должно проявлять во всѣхъ подобныхъ случаяхъ духовенство,

чтобы вносить въ народную жизнь дѣйствительное примиреніе, а не большее еще раздѣленіе и разладъ. Авторъ настоящей замѣтки рассказываетъ о случаяхъ, когда пьянствующій и ничего не дѣлающій отецъ отбираетъ у дочери послѣднія копѣйки, но возможны, конечно, и другіе случаи, когда дочь не хочетъ приходить на помощь дѣйствительно нуждающимся родителямъ, тратя все свое жалованье на наряды и т. под.

Протоіерей Александръ Аѳанасьевичъ Дерновъ.

(Некрологъ).

14 января 1908 года скончался въ селѣ Пиштанѣ Яранскаго уѣзда заштатный протоіерей этого села, маститый старецъ, Александръ Аѳанасьевичъ Дерновъ. Покойный—сынъ діакона села Каракулина, Сарапульскаго уѣзда, родился 12 февралл 1833 года. 15 іюля 1854 года онъ окончилъ курсъ Вятской Духовной Семинаріи со званіемъ студента. Въ январѣ слѣдующаго 1855 года принялъ санъ священства, выполняя завѣтъ воспитавшей его школы, и былъ назначенъ священникомъ села Пиштани, Яранскаго уѣзда. Признавая выборъ мѣста служенія въ означенномъ селѣ, какъ указаніе Промысла Божія чрезъ волю архипастыря, почившій въ этомъ селѣ оставался до конца дней своихъ, выйдя за штатъ по слабости силъ въ 1903 году. Представлялась ему возможность перейти въ Яранскій уѣздный соборъ, мѣсто, конечно, болѣе видное и выгодное въ матеріальномъ отношеніи, но онъ желалъ оставаться пастыремъ той паствы, которая была вручена ему по рукоположеніи, не взирая на скудость своего обезпеченія, особенно тяжелую при большой семьѣ. Но слова ропота на это никто не слышалъ отъ почившаго, хотя приходилось ему иногда отправлять на ученіе сразу вмѣстѣ нѣсколькихъ сыновей и дочерей.

Какъ пастырь, почившій непоползновенно проходилъ свое высокое служеніе.

Нельзя не отмѣтить особенно одной черты въ пастырствѣ покойнаго — его постоянной заботы о благоговѣйномъ отправленіи Богослуженія съ истовымъ выполненіемъ всѣхъ уставныхъ обрядностей, хотя бы приходилось ему служить послѣ ночныхъ поѣздокъ на требы въ отдаленныя деревни въ мятель и морозъ, — его строгой наблюдательности за порядкомъ и чистотой въ храмѣ. Не проходило ни одного воскреснаго и праздничнаго дня, чтобы почившій не произносилъ поученія или бесѣды. По этому четверть вѣка (1859—1884 г.г.) онъ былъ катихизаторомъ. До открытія земскихъ школъ онъ устроилъ въ своемъ домѣ школу, въ которой былъ домашнимъ учителемъ съ 1861 по 1864 г. Съ открытіемъ-же въ селѣ земской школы, онъ съ 1875 г. долгое время въ ней состоялъ законоучителемъ. Ревностно заботясь о духовномъ хлѣбѣ для своихъ пасомыхъ, покойный не оставался глухъ и къ матеріальнымъ нуждамъ ихъ, но всегда помогалъ, чѣмъ могъ, особенно во времена недородовъ и неурожаяевъ.

Свое полувѣковое пастырское служеніе въ селѣ почившій соединялъ съ выполненіемъ многихъ побочныхъ должностей по порученію Епархіальнаго начальства и по выборамъ духовенства и общества. Съ 1870 по 1882 состоялъ онъ въ должности духовнаго слѣдователя по благочинію, благочиннымъ съ 1881 по 1902 годъ. Прохожденіе въ теченіе почти четверти вѣка должности благочиннаго не было зауряднымъ въ лицѣ покойнаго. По отзывамъ подчиненныхъ ему по этой должности, сдѣланнымъ въ рѣчамъ у его гроба, онъ всегда стоялъ на стражѣ своихъ обязанностей по этой должности, но забывалъ о себѣ и своихъ правахъ начальника по ней, когда кто-либо обращался къ нему за совѣтомъ и указаніемъ, и всегда, какъ собратъ по службѣ, былъ добрымъ руководителемъ. Попутно съ должностью благочиннаго, почившій въ то же время несъ сотрудничество Вятскаго

Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Съ 1889 по 1902 г. онъ состоялъ членомъ Яранскаго уѣзднаго отдѣленія Вятскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, членомъ Правленія отъ духовенства Яранскаго Духовнаго училища— 1870—1874 гг., 1882—1892, 1895—1901 гг. Входя во всѣ нужды духовнаго училища, почившій многолѣтнее прохожденіе должности члена Правленія несъ, живя въ 12 верстахъ отъ г. Яранска, и не смотря на это, акуратно еженедѣльно ѣздилъ въ городъ для исполненія обязанностей члена Правленія. Въ виду этого на окружныхъ училищныхъ съѣздахъ духовенства онъ былъ избираемъ предсѣдателемъ въ 1882, 1885 и 1894 годахъ и депутатомъ на этихъ съѣздахъ съ 1874 по 1877, 1882 по 1894 гг. На Епархіальныхъ съѣздахъ покойный былъ депутатомъ съ 1874 по 1894 гг., въ 1895 и 1899 гг. Помимо этихъ должностей, почившій состоялъ членомъ Миссіонерскаго Общества съ 1886 г., Братства Святителя и Чудотворца Николая съ 1888 г., членомъ сотрудникомъ Православнаго Императорскаго Палестинскаго Общества съ 1894 г. Кромѣ побочныхъ должностей по Епархіальной службѣ, покойный состоялъ членомъ Яранскаго уѣзднаго училищнаго съѣзда и гласнымъ Яранскаго уѣзднаго земства съ 1882 по 1890 г., членомъ Попечительнаго Совѣта Яранской женской прогимназіи съ 1886 по 1889 г. Этотъ перечень должностей, пройденныхъ почившимъ въ санѣ сельскаго священника, указываетъ на то, что онъ былъ видѣнъ и начальству и обществу своими трудами на пользу св. Церкви, Государства и общества. Поэтому онъ имѣлъ всѣ награды и ордена, какіе доступны для сельскаго священника. Какъ современникъ Севастольской обороны въ санѣ священника, онъ въ 1859 г. получилъ темнобронзовый крестъ въ память этой войны, въ 1862 г. награжденъ набедренникомъ, скуфьею въ 1862 г., камилавкою—1880 г., наперснымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода—1886 г., саномъ протоіерея 1892 г., орденами: Св. Анны 3-ей степени—1894 г., Св. Анны 2-ой степени—1901 г.,

Св. Владимира 4-ой степени 1904 г., до истечения пятидесяти-лѣтія службы въ санѣ священника. Кромѣ орденовъ, почившій имѣлъ медали въ память царствованія ИМПЕРАТОРОВЪ НИКОЛАЯ I-го и АЛЕКСАНДРА III-го.

Въ апрѣлѣ 1903 года Александръ Афанасьевичъ по слабости силъ оставилъ службу и вышелъ за штатъ. Но связи и общенія со своей духовной паствой онъ не прерывалъ до конца дней своихъ. Часто прихожане, его духовныя дѣти, изъ которыхъ онъ многихъ крестилъ, вѣнчалъ, принималъ на исповѣдь, заходили къ нему за добрымъ совѣтомъ или даже съ просьбой о помощи въ матеріальной нуждѣ, и почившій охотно отзывался на все. Болѣзнь, полученная имъ при трудахъ пастырства, лишила его ногъ и приковала къ одному мѣсту. Въ этомъ почившій лишился самого важнаго въ жизни пастыря—возможности бывать въ храмѣ за службой и приносить безкровную жертву. Но не ропталъ онъ на эту болѣзнь и духомъ присутствовалъ въ родномъ храмѣ, сидя у окна во время службы и смотря на дорогой его сердцу храмъ. Какъ привыкъ онъ съ молодыхъ лѣтъ подниматься всегда раннимъ утромъ, чтобы прочесть утреннее правило, такъ сохранилъ эту привычку до конца дней своихъ, когда уже не могъ ходить въ храмъ.

Въ февралѣ 1905 года почившій, уже по выходѣ за штатъ, скромно праздновалъ пятидесятилѣтній юбилей служенія въ санѣ священника. Его многочисленные родные и знакомые радушно привѣтствовали его въ этотъ знаменательный день.

Какъ семьянинъ, почившій былъ отцомъ многочисленной семьи, состоявшей изъ восьми сыновей и семи дочерей, изъ которой здравствуютъ въ настоящее время четыре сына и всѣ дочери. Но Господь послалъ ему при такой большой семьѣ крестъ вдовства, особенно тяжелый для священника вообще и вдвойнѣ тяжелый для почившаго, оставшагося съ большой семьей, въ которой въ моментъ смерти супруги почившаго послѣдней дочери было всего полтора года. Безропотно несъ почившій этотъ крестъ и не палъ духомъ, воспитывая дѣтей оставшихся малолѣтними безъ

матери. Какъ истинный пастырь, онъ стремился всѣмъ своимъ дѣтямъ дать истинно христіанское, строго церковное воспитаніе. Онъ и его покойная супруга неуклонно и непремѣнно требовали обязательнаго присутствія всѣхъ дѣтей при всѣхъ воскресныхъ и праздничныхъ Богослуженіяхъ, въ какой-бы ранній часъ они не совершались, строгаго соблюденія всѣхъ постовъ, святости праздничныхъ дней, простоты жизни и участія въ полевыхъ и домашнихъ хозяйственныхъ работахъ. Господь благословилъ почившаго видѣть четырехъ своихъ сыновей въ санѣ священника, изъ которыхъ трое сѣщенствуютъ въ настоящее время, дать вообще всѣмъ своимъ дѣтямъ надлежащее образованіе, всѣхъ пристроить. На закатѣ дней своихъ почившій Александръ Аѳанасьевичъ, не разъ видалъ въ своемъ гнѣздѣ всѣхъ слетавшихся къ нему дѣтей и внуковъ и своими старческими руками на колѣнахъ у себя ласкалъ своихъ внуковъ и внучекъ. Убѣленный сѣдинами, какъ патріархъ, онъ сидѣлъ въ эти счастливыя для него минуты въ кругу своей многочисленной семьи дѣтей и внуковъ. Эта умиленная картина запечатлѣна была однажды снимкомъ на фотографическую карточку, при взглядѣ на которую припоминаются слова Псалма: „узриши сыны сыновъ твоихъ“.

Прямой и свѣтлый, строго христіанскій взглядъ почившаго на жизнь, его доброе сердце, полное христіанскихъ чувствъ, радужное гостепріимство и хлѣбосолюство, извѣстны всѣмъ знавшимъ покойнаго Александра Аѳанасьевича. Между прочимъ, онъ былъ лично извѣстенъ и уважаемъ духовникомъ **ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ**, маститымъ старцемъ, протопресвитеромъ Іоанномъ Леонтьевичемъ Янышевымъ, привѣтствовавшимъ его въ день 50-го юбилея священства и выразившимъ свое глубокое сожалѣніе при вѣсти о его кончинѣ.

Кончина почившаго тихо послѣдовала 14 января сего года въ 9 часовъ вечера.

Ко дню погребенія его въ село Пиштань собрались всѣ почти его дѣти, для чего погребеніе было назначено на 19-е января. Выносъ тѣла изъ дома совершенъ былъ 18 января въ 12

часовъ дня и тотчасъ въ храмъ отправлена великая панихида. Вечеромъ-же въ этотъ день въ 6 часовъ при красномъ благовѣстѣ было совершено все послѣдованіе парастаса. Литургію въ день погребенія въ 9 часовъ утра совершали 7 іереевъ, а отпѣваніе 18,—имѣя во главѣ такого рѣдкаго въ селѣ сонма священниковъ предстоятелемъ сына почившаго, митрофорнаго протоіерея, Александра Александровича Дернова, настоятеля Петербургскаго Петропавловскаго придворнаго собора. Умилительный чинъ священническаго погребенія былъ совершенъ безъ всякихъ пропусковъ и большая часть пѣснопѣній пѣлась всеми священниками. Храмъ былъ полонъ молящимися, прихожанами храма, духовными чадами усопшаго. На литургіи и во время отпѣванія нѣкоторыми изъ священниковъ были сказаны слова и рѣчи, ярко характеризовавшія духовный обликъ усопшаго, какъ пастыря добраго. Послѣ отпѣванія гробъ съ останками почившаго былъ поднятъ священниками и при умилительномъ пѣніи ирмосовъ великаго канона вынесенъ изъ храма. Торжественная печальная процессія направилась кругомъ храма и къ дому усопшаго, гдѣ была совершена заупокойная литія, а затѣмъ къ мѣсту вѣчнаго покоя почившаго за алтаремъ храма, въ которомъ онъ служилъ столько лѣтъ, къ мѣсту, указанному имъ при жизни рядомъ съ могилой супруги его. Гробъ съ прахомъ послѣ литіи былъ опущенъ въ могилу и земля приняла его въ свои нѣдра.

Господь да упокоитъ твою душу въ своихъ свѣтлыхъ обителяхъ, служитель свѣта Христова, дорогой отецъ и приснопамятный добрый пастырь!...

Въ добавленіе къ настоящему некрологу, для полноты характеристики почившаго, сообщаемъ отрывокъ изъ письма преподавателя Литовской Духовной Семинаріи Поликарпа Петровича Кедрова, Яранца родомъ, хорошо знавшаго почившаго, къ сыну почившаго протоіерею Александру Александровичу Дернову.

„Ваше Высокопреподобіе, высокочтимый о. протоіерей Александръ Александровичъ. Недавно я узналъ о смерти Ва-

шего отца, приснонамятнаго отца Александра. Отъ души соболѣзную Вашей скорби, скорби первенца—сына по умершемъ отцѣ своемъ.

Итакъ, палъ дубъ—краса лѣсовъ. Сошелъ въ могилу патриархъ и по годамъ, и по жизни, и по внѣшности, истинный первостоятель Яранскаго края, духовный отецъ, великій и въ смиренной долѣ своей, стяжавшій славное имя далеко, далеко за предѣлами своей, родины: ибо много епископовъ и архіепископовъ знало и знаетъ покойнаго...

Проливать ли слезы надъ этой свѣжей могилой. Да, но не слезы безпросвѣтной печали и скорби, а слезы умиленія и благодарности Господу за эту славно прошедшую свое земное поприще жизнь, угасшую какъ погасаетъ тихій лѣтній вечеръ, чтобы проснуться уже въ „невечернѣмъ дни» Христова Царствія...

Умеръ онъ, служитель Слова, право правившій слово своего высокаго служенія, твердый и непоколебимый въ вѣрѣ въ Господа, безъ отравы и безъ соблазновъ послѣднихъ дней. Твердый настолько, что вдохнулъ и заразилъ этой вѣрой и паству свою и присныхъ своихъ, которые тоже славно сіяютъ, радуя взирающихъ на нихъ.

Онъ не даромъ прожилъ свою жизнь. Онъ потрудился для славы Церкви Христовой, перенесъ въ вертоградѣ Божіемъ „тяготу дне и варъ“ своей жизни. Онъ послужилъ и для ближнихъ своихъ. Онъ пасъ свое стадо непостыдно. Онъ непостыдно создалъ и свою домашнюю Церковь, надѣливъ ея членовъ свѣтлымъ умомъ, твердой волей, добрымъ отзывчивымъ сердцемъ. Отраднo и радостно предстать съ этимъ (выражаясь словами Алексія Тверскаго) „цвѣтникомъ“ предъ Господа: „се азъ и дѣти“...

Можетъ быть послѣднія событія: постыдная война, позорный миръ, гибель эскадры и т. п. и заставляли больно сжиматься его старческое сердце. Но все же эти чувства не были такъ ярки живы и захватывающы, какъ чувства другія, которыя волвали это, уже переставшее биться сердце.

Вѣдь при немъ писались свѣтлыя страницы Севастополя безъ портъартурскаго срама.

Въ его дни было то, о чемъ мы узнаемъ изъ книгъ: „осѣни себя крестнымъ знаменіемъ“.. Онъ читалъ тѣ телеграммы, которыя говорили о побѣдоносномъ, триумфальномъ шествіи русскаго оружія.. Въ его время плель себѣ неувядаемый вѣнокъ славы „бѣлый генераль“, боевой полководецъ, не знавшій ни одного пораженія...

О, какъ это дорого, особенно для настоящихъ дней...

И умеръ онъ, какъ пшеница созрѣлая, во время пожатая въ своемъ родномъ гнѣздѣ, въ нѣсколькихъ саженьяхъ отъ храма, гдѣ возносилъ свой духъ въ надзвѣздныя обители къ Престолу Бога, въ домѣ, гдѣ онъ испыталъ такъ много чистыхъ радостей и утѣхъ съ неизмѣнными спутниками земной жизни печалами.

Окидывая общимъ взглядомъ его жизнь, невольно припомнишь слова псалмопѣвца: „се тако благословится человекъ, бояйся Господа“....

Разныя извѣстія.

Изъ постановленій пастырскаго собранія въ г. Перми.
—Въ г. Перми, въ первый день новаго 1908 г., въ покояхъ преосвященнаго Никанора состоялось пастырское собраніе съ участіемъ свѣтскихъ лицъ. Между прочимъ, собраніе единодушно высказалось вообще за необходимость изданія брошюръ на современныя темы противъ распространяющагося въ послѣднее время невѣрія, социализма, атеизма и проч., а также за необходимость возможно частаго проповѣданія слова Божія въ храмахъ и другихъ мѣстахъ, гдѣ это признается наиболее удобнымъ, при чемъ пастырямъ церкви рекомендуется бодро стоять на стражѣ православія и, по заповѣди

апостола, „образомъ быти вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою“. Далѣе, собраніемъ обращено вниманіе на усиленіе дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ, являющихся однимъ изъ вѣрныхъ и могущественныхъ средствъ къ поднятію экономическаго и особенно нравственно-просвѣтительнаго благосостоянія прихожанъ. Изыскивая средства для пріобрѣтенія книгъ, брошюръ, иконъ, крестиковъ и проч., попечительства могутъ способствовать распространенію грамотности въ народѣ, укрѣпляя въ то-же время и утверждая въ сердцѣ его истинно христіанское благочестіе. Наконецъ, для подъема религіозно-нравственной жизни въ приходѣ могутъ оказывать весьма благотворное вліяніе учителя церковныхъ школъ путемъ обученія и воспитанія дѣтей въ духѣ св. вѣры и нравственности христіанской. Но для сего собраніемъ признано необходимымъ предварительно улучшить матеріальное положеніе этихъ тружениковъ на нивѣ народнаго образованія, обезпечивъ ихъ на первыхъ порахъ готовыми квартирами и организовавъ общество взаимопощи учащимъ и учащимся въ церковно-приходскихъ школахъ. Затронуты были и другіе предметы изъ области современной религіозно-нравственной жизни. Около 10 часовъ вечера послѣ молитвы «Достойно есть», собраніе было закрыто. (Пермск. Еп. Вѣд. № 2).

О времени говѣнья учащимся въ школахъ.— Въ нашей мѣстности дѣти, учащіяся въ церковно-приходскихъ и земскихъ школахъ, большею частью исповѣдываются въ пятницу на первой недѣлѣ Великаго поста, когда всюду бываетъ много исповѣдниковъ и учащіяся не мало мѣшаютъ говѣющимъ. Чтобы устранить это неудобство, есть распоряженіе, быть можетъ инымъ неизвѣстное, Высокопреосв. Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго, напечатанное въ „Современной Лѣтописи“ при журналѣ «Воскресный День» за 1901 годъ, въ № 10 на страницѣ 38, данное столичному духовенству,—совершать въ четвергъ 2-й, 3-й,

5-й и 6-й недѣль Великаго поста литургію св. Іоанна Златоуста для приобщенія Св. таинъ дѣтей, обучащихся въ школахъ“. Симъ распоряженіемъ, пишетъ одинъ священникъ въ Ярославскихъ Епарх. Вѣд. (1908 г. № 8), Его Высокопреосвященства мы и руководились уже нѣсколько лѣтъ, и большею частью на Крестопоклонной недѣлѣ исповѣдывали и приобщали Св. таинъ дѣтей школьниковъ. Скромно и тихо, подъ надзоромъ наставницы, дѣти приступали къ Св. таинству Причащенія, никому не мѣшая.

Во Владикавказѣ собраніе отцовъ воспитанницъ епарх. женскаго училища вошло въ подробное обсужденіе жизни учащихся и по этому поводу вынесло, между прочимъ, слѣдующее пожеланіе: Въ концѣ учебнаго года обычно составляются и печатаются разрядные списки ученицъ (и учениковъ). Довольна своимъ положеніемъ по списку бываетъ въ каждомъ классѣ, конечно, только первая ученица (а равно и ученикъ), со второй и третьей начинается уже недовольство, которое по мѣрѣ пониженія по списку переходитъ въ озлобленіе. Разрядные списки часто также бываютъ источникомъ вражды между родителями, членами причтовъ, особенно если дѣти младшаго члена причта стоятъ по разрядному списку выше, чѣмъ дѣти старшихъ членовъ причтовъ. Этого, конечно, не должно бы быть, но бываетъ, и не рѣдко. Въ виду этого, желательно, чтобы разрядные списки въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ (мужскихъ и женскихъ) были бы замѣнены алфавитными („Смоленск. Еп. Вѣд.“).

Х Р О Н И К А .

Архіерейскія служенія. 1 марта, Божественную литургію и послѣ нея панихиду по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II Преосвященнѣйшій Филаретъ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 2 марта, Торжество Православія, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

Освященіе храма при деревнѣ Малыхъ Сюрнахъ, Малоко-ролевскаго прихода, Глазовск. у. 5 февраля 1908 года, въ ново-устроенномъ храмѣ при деревнѣ Малыхъ Сюрнахъ Балахнинской волости происходило скромное, но радостное для окрестныхъ жителей торжество,—совершено было освященіе только что устроеннаго храма во имя Святаго Праведнаго Артемія, Веркольскаго Чудотворца.—Не отличался особеннымъ великолѣпиемъ освящаемый храмъ, деревянный, строящійся около десяти лѣтъ, но какъ видъ храма, такъ и звонъ малыхъ немногочисленныхъ колоколовъ радовалъ сердце близъ живущихъ поселянъ, въ частности—хлопотуна—ходатая, крестьянина деревни Рябовской Сергѣя Кирилловича, и прочихъ строителей, потому что они видѣли осуществленіе своего завѣтнаго стремленія—имѣть храмъ при вышеупомянутой деревнѣ.

Въ освященіи принимали участіе: мѣстный о. Благочинный (3 окр.), о. протоіерей В. С. (бывшій о. Благочинный) три другихъ іерея и два діакона. На клиросѣ пѣли другіе три діакона и 4 псаломщика. Шла всенощная. Почтенный видъ о. протоіерея, его выдержанность, плавный, мягко-звучный душевный голосъ, а также благоговѣйное служеніе и прочихъ священно-служителей, безъ сомнѣнія, должны были умиливать сердца народа. Нѣкоторыя пѣснопѣнія на клиросѣ были исполнены партесно, чего большинство богомольцевъ и не слыхало въ своихъ сельскихъ храмахъ. На другой день чинъ освященія воды и освященія храма, литургія и молебенъ совершены были тѣми же священно-церковно-служителями. Въ заключеніе скажемъ, что нашъ простой народъ, всегда отличавшійся религіозностію и особеннымъ усердіемъ къ созиданію святыхъ храмовъ Божіихъ, видимо испытывалъ полное религіозное удовлетвореніе. И дай Господи, чтобъ и по всему лицу православной русской земли (особенно гдѣ есть жгучая надобность) умножились храмы Божіи—эти свѣточы и оплоты Православія. Помоги, Господи, пастырямъ церкви возгрѣвать и укрѣплять въ насомыхъ духъ вѣры и благочестія. И доколѣ этотъ священный огонь вѣры бу-

детъ горѣть въ сердцахъ нашихъ землевладѣльцевъ, еще не сбитыхъ окончательно съ толку невѣрами, доколѣ они пламенѣютъ любовью ко святымъ храмамъ Божиимъ, доколѣ церковные пастыри будутъ поддерживать этотъ священный пламень въ народѣ,—доколѣ намъ не страшны мрачныя облака мистическаго сектанства, рационалистическаго лжевѣрія и обрядоваго раскола, по мѣстамъ затемняющія свѣтлый горизонтъ православной русской земли. Пусть-же свѣтъ истиннаго боговѣдѣнія все болѣе и болѣе будетъ озарять родную русскую землю нашу, а мракъ человѣческаго лжевѣрія и суетумудрія будетъ разсѣиваться, какъ дымъ.

Очевидецъ.

Изъ жизни Нолинскаго Духовнаго Училища. 19 февраля, по примѣру прошлаго года, въ канунѣ отпуста на масляную, въ рекреационномъ залѣ Нолинскаго духовнаго училища состоялся музыкально-вокально-литературный вечеръ, исполнителями котораго были исключительно ученики. Залъ былъ изящно рекорированъ: надъ его окнами густой волной спускались внизъ пихтовыя грилланды; на стѣнѣ, въ зеленой лирѣ, усыпанной цвѣтами, красовалась программа вечера, набросанная тушью. Эстрада была убрана также зеленью и окружена зелеными елками. Здѣсь то, среди обстановки, которая напоминала лѣтній пейзажъ, раздавались голоса пѣвчихъ птицъ и лились благоуханною волною мелодическія звуки скрипокъ и фисгармоніи. Программа вечера, состоявшая изъ 2-хъ отдѣленій, весьма интересна. Изъ 25 поставленныхъ номеровъ—12 музыкальных (сюда входили квартеты, тріо, дуэты и соло скрипокъ съ фисгармоніей); 6 нумеровъ хоровыхъ и 7-мь чтенія, въ составѣ которыхъ были и сценки. Семейный вечеръ прошелъ крайне оживленно. Залъ былъ полонъ публики, состоявшей изъ родителей и родственниковъ учащихся. Вечеръ закончился исполненіемъ русско-національнаго гимна. Послѣ этого публика аплодисментами благодарила учителей: музыки и пѣнія, за ихъ дѣятельную подготовку дѣтей къ семейному празднику, а также воспитателей, покровительствующимъ такимъ благороднымъ стремленіямъ

дѣтской души. Въ заключеніе нельзя не привѣтствовать добрый починъ и пожелать дорогому училищу и на будущее время процвѣтанія на почвѣ симпатичныхъ и полезныхъ искусствъ!

Отвѣты Редакціи.

Священнику села К.

1) Если Вы твердо помните указанная Вами въ письмѣ таблицы родства, то въ первомъ случаѣ Вами указано кровное родство въ 6 степени, въ каковомъ родствѣ слѣдуетъ испрашивать на вступленіе въ бракъ разрѣшеніе епископа.

2) Что же касается 5 степени двухроднаго родства, то на вступленіе въ бракъ въ сихъ степеняхъ требуется разрѣшеніе епископа лишь въ томъ случаѣ, когда происходитъ смѣшеніе родственныхъ именъ, а при повѣнчаніи родственниковъ въ 6 степени двухроднаго родства лишь для успокоенія совѣсти вѣнчающихся и вѣнчающихся (Указъ Св. Синода отъ 19 янв. 1810 г.).

3) Такъ какъ вступать въ бракъ закономъ разрѣшается до 80 лѣтъ, то на вступленіе въ бракъ лицу старше 60 лѣтъ нѣтъ надобности просить разрѣшеніе епископа.

4) Относительно подачи прошеній о вступленіи въ бракъ въ степеняхъ, ближайшихъ къ запрещеннымъ, былъ циркулярный указъ Консistorіи отъ 15 окт. 1885 г. за № 8799.

5) Указомъ Консistorіи отъ 20 сент. 1902 за № 13882 предписано духовенству градскихъ церквей утрени совершать въ 5 часовъ, а причтамъ сельскихъ церквей въ установленное и извѣстное прихожанамъ время, но во всякомъ случаѣ не позднѣе 5, а при отдаленности деревень отъ церкви 6 часовъ утра. Болѣе же подробнаго распisanія часовъ богослуженія указываемо не было, такъ какъ трудно въ такой обширной епархіи, при различныхъ мѣстныхъ условіяхъ, строго регламентировать часы совершенія различныхъ богослуженій. Наблюденіе же за тѣмъ, чтобы службы совершались своевременно, пост. 6 Инстр. Настоят., лежитъ на Настоятелѣ церкви.

6) Если въ сельской церкви наканунѣ храмовыхъ праздниковъ ранѣе не совершались всенощныя, то на совершеніе ихъ нужно испросить благословеніе епископа.

7) Псаломщикъ, конечно, долженъ подходить подъ благословеніе священника, показывая тѣмъ примѣръ прихожанамъ.

5) Такъ какъ священникъ на діаконской вакансіи поставленъ во іереи, несомнѣнно, для помощи штатнымъ священникамъ, то онъ и не имѣетъ права отказываться отъ хожденія со Св. Крестомъ по приходу въ помощь штатному священнику, при чемъ и послѣдній въ свою очередь не освобождается отъ такой обязанности только потому, что у него есть помощникъ на діаконской вакансіи.

О т ъ Р е д а к ц і и.

Въ № 2 Епарх. Вѣдомостей за текущій годъ (стр. 66) мы писали: „Такъ какъ нѣкоторые изъ нашихъ сотрудниковъ напрасно и много тратятся, посылая свои рукописи въ закрытыхъ пакетахъ, то въ ихъ интересахъ считаемъ долгомъ сообщить, что обычныя рукописи въ листъ—два можно пересылать всего за двѣ копѣйки, обернувъ ихъ двумя бумажными лентами, склеивши концы, надписавши адресъ со словомъ „Бандероль“ и наклеивъ двухкопѣечную марку. Рукописи подъ бандеролью (т. е. упакованныя указаннымъ выше способомъ съ надписью „Бандероль“) могутъ быть пересылаемы по почтѣ вѣсомъ до 4 фунтовъ. При этомъ за каждые 4 лота взимается 2 к. Такъ что рукопись, вѣсъ которой ровняется 4 лотамъ, оплачивается двухкопѣечной маркой, рукопись 8 лотовъ двумя двухкопѣечными марками и т. д. до 4 фунтовъ включительно“.

Замѣтка наша, напечатанная исключительно въ интересахъ нашихъ сотрудниковъ, къ сожалѣнію, нѣкоторымъ изъ нихъ осталось, повидимому, неизвѣстной, такъ какъ и до настоящаго времени мы продолжаемъ получать рукописи въ закрытыхъ пакетахъ съ оплатой 3, 4 и болѣе семикопѣечными марками и въ то-же время получаемъ жалобы на дороговизну пересылки рукописей съ просьбой, не можетъ ли Редакція пересылку ихъ взять на себя. Всѣхъ нашихъ сотрудниковъ мы, поэтому, вновь просимъ обратить

вниманіе на рекомендуемый нами способ пересылки рукописей въ Редакцію. Боятся, что рукописи при такой ихъ пересылкѣ, могутъ не дойти по назначенію, кажется, нечего: нами получено уже немало рукописей подъ бандеролью изъ самыхъ глухихъ сель Яранскаго, Глазовскаго, Малмыжскаго и другихъ уѣздовъ, и потери ихъ, кажется, пока еще не было. Можно, наконецъ, посылать рукописи *заказной* бандеролью (за заказъ, сверхъ вѣсового сбора, платится еще 10 копѣекъ) или единовременно съ рукописью посылать въ Редакцію особое письмо. Пересылка и въ этомъ случаѣ будетъ значительно дешевле, чѣмъ въ закрытыхъ пакетахъ.

Редакторъ *Н. Гусевъ*.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

Продолжается подписка на 1908 годъ
на еженедѣльный церковно-общественный журналъ

„ЛУЧЬ СВѢТА“.

52 № еженед. церк.-обществ. журнала „Лучь Свѣта“, въ которомъ помѣщаются статьи по вопросамъ церк.-общественной жизни, особенно требующимъ реформы.

12 книгъ ежемѣс. духовно-литерат. сборника „ОТДЫХЪ“ въ которомъ помѣщаются романы, повѣсти, рассказы, очерки, драмы и пр. исключительно изъ быта духовенства дух.-учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ монастырей и вообще духовнаго сословія. Интереснѣйшее и захватывающее чтеніе.

12 выпусковъ ежемѣс. церк.-обществ. сборника: „Церковная Реформа“, въ которомъ помѣщается все замѣчательное, интересное и полезное, что было напечатано въ теченіе мѣсяца въ свѣтской прессѣ по вопросамъ церковной реформы и церк.-общественной жизни.

24 №№ (два раза въ мѣсяць) „Библіотеки церковнаго Реформатора“, въ кот. помѣщаются отдѣльныя сочиненія и капитальныя статьи по вопросамъ церковной жизни, богословской мысли, церковной исторіи и церковной литературы.

Помимо этого редакція дастъ въ теченіе года (съ особ. счетомъ. стран.): 1) Очень интересную книгу Сергѣя Волина: „ВЪ СЕМИНАРІИ“ (очерки современной бурсы); 2) Серію романовъ извѣстнѣйшихъ иностранныхъ писателей, знакомящихъ съ жизнью современнаго инославнаго духовенства—католическаго, англійскаго и лютеранскаго, а также духовенства правосл. восточныхъ странъ и 3) громадный трудъ Прот. Х. А. Бѣлкова: „СИНАКСАРИ“ или сказанія о празднуемыхъ православною церковію событіяхъ въ русскомъ изложеніи съ подробными объяснительными примѣчаніями.

Желая, какъ можно шире распространить журналъ между ду-

ховенствомъ, редакція наша возможнымъ назначить еще особую премію, а именно: лица, подписавшіяся на весь годъ или на полгода, получаютъ **НЕМЕДЛЕННО** (черезъ нѣск. дней по отсылкѣ денегъ) разныхъ—полезныхъ и необходимыхъ для духовенства, учителей, церковныхъ и школьныхъ бібліотекъ—книгъ на сумму 3 рубля совершенно бесплатно.

Условія подписки: на годъ—8 р. съ дост. и перес., на полгода—4 р., на 3 м.—2 р. При выпискѣ 5-ти экз.—6-й бесплатно.

Пробные №№ высылаются за 2 семи коп. марки.

5% съ подписныхъ денегъ подписчиковъ **КАЖДОЙ ЕПАРХІИ** будетъ отсылаться въ попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія **ТОЙ ЖЕ ЕПАРХІИ**—на круглыхъ сиротъ., подробный отчетъ о чемъ будетъ печататься въ журналѣ регулярно.

Деньги, рукописи и письма адресовать такъ: **С.-Петербургъ** въ редакцію церковно-общественнаго журнала „**ЛУЧЬ СВѢТА**“, **Спасская ул. д. 12.**